

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII ÉVFOLYAM 171 SZÁM

Százhatvanezer

ember tanult meg nyolc év alatt úszni — olvassuk az egyik hivatalos jelentésben és arra gondolunk, hogy hány ezer, meg ezer magyar ember van még ebben az országban, akik eddig nem tanultak, de talán nem is fognak megtanulni soha...

Mit jelent az úszás a mai életben, azt aligha kell külön hangsúlyozni akkor, amikor a sportszerű életet fejtegetik lépten-nyomon. Mitől a sporton, csak arra akarunk rámutatni, hogy elsősorban honvédelmi szempontból fontos, sőt elengedhetetlen tudás az úszástudás. Az talán nem is igazi honvéd, aki úszni nem tud, mert erre ma már csaknem annyira szüksége van a hadseregnek, mint a gépesítésre.

Száz és egy példát hozhatnánk fel, hogy bebizonyítsuk azt, miért fontos, miért nélkülözhetetlen az úszás tudása. Elmondhatnánk, hogy a legutóbbi nagy események is mit köszönhetek az úszásnak, így elsősorban az orosz folyók környékén dúló harcokra gondolunk, ahol nemcsak az utász honvédek tevékeny szerepe volt, de nagyon sok esetben minden harcoló egység érezte előnyét annak, hogy tudnak úszni a katonák, vagy látta keserű szívvel kárát, ha nem tudtak valahányan úszni...

Az meg egyenesen elképesztő, hogy évente hány és hány ezer magyar ember csak azért pusztul el vízbe fulladás következtében, mert nem tanultak meg úszni. Alig van nap nyári időben, amikor ne olvassunk arról, hogy akár a Duna, akár a Tisza mentén egy-egy ember vízbe fulladt, pedig az úgy elpusztulhatnak csak egy kis hányada kerül bele a napilapok tudósításai közé...

Úszni tanulni több mint kötelesség ma. Nem hírvér ez, de egyenesen nemzeti parancs.

Onmagunkkal és nemzetünkkel szemben tartozunk megtanulni, mert a közösségnek csak így tudunk jól használni. Senki se mondhatja azt, hogy neki az úszás igazán nincs szüksége az éffélére. Ki tudja azt, hogy mikor kerül abba a helyzetbe, hogy ha nem is önmagát, de másokat menteni ki a veszedelemből...

Magyarországon ma már szinte mindenütt van alkalom arra, hogy jól megtanuljanak úszni az emberek. Folyók mentén, források vidékén, fürdőknél, strandokon ezer és száz alkalom adódik, hogy ezt a sportot akár mindenki űzhesse.

Sajnos, nagyon szomorú statisztikát lehetne összeállítani arról, hogy ott, ahol bőségen alkalom kínálkozik arra, hogy ússzanak az emberek, de ugyanakkor a tisztálkodás, tehát egészségvédelem is kellő mértékben érvényesüljön, sokszor éppen itt alig gondolnak erre.

A multikorból tettük szavá, hogy a legújabb híres fürdőhelyünk lakosságának több mint hetven százaléka nem használja az immár

Catánia előtt teljesen megakadt a 8. brit hadsereg

A keleti arcvonalon megélnékült a harci tevékenység -- A bolsevisták naponta 100 páncélcocsit veszítenek -- Olaszország a háború folytatását tekinti legfontosabb feladatának -- Eredményes német támadás az Atlanti óceánon brit hajókaraván ellen

Hir Mussolini védőrizetbe vételéről

Berlin, július 30. (Német TI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a védőerő főparancsnoksága közli: Az orel-i szakaszon ismét visszaverték az ellenség heves gyalogos és páncélos támadásait. A Ladoga tótól délre az ellenséges támadások alábbhagytak. A bolsevistáknak erős páncélos és csatarepülőgépekkel támogatott újabb megisméltelt helyi jelentőségű támadásait véres veszteségek mellett visszavertük.

Német tengeri erők újból támadták a Miusz arcvonal állásait és tüzérségi találatokkal megrongálták egy páncélvonalat.

A finn tengerőrbőlben könnyű tengeri erők elsüllyesztették egy könnyű szovjet hadijárművet.

Sziciliában a német csapatok az elhárító arcvonal középső szakaszán az ellenség szempontjából véres veszteségekkel visszaverték több kisebb kitörési kísérletet. A sziget déli partvidéke előtt egy 8000 ton-

nás ellenséges szállítóhajót oly súlyosan megrongáltak, hogy elvesztésével számolni lehet. A német légiő az Atlanti óceánon elsüllyesztett egy 10 ezer tonna kereskedelmi hajót, két másik nagy hajót pedig súlyosan eltalált.

Ellenséges bombavető kötelek csütörtökön megtámadták Helgolandot, ezenkívül több északnémet partvidéken fekvő város, közöttük Kíelt. Az elmúlt éjszaka újból súlyos terrortámadást intéztek ellenséges repülőgépek Hamburg ellen. A városban több kár keletkezett. A polgári lakosság súlyos veszteségeket szenvedett. A légiőrelőtt 54 ellenséges repülőgépet.

Német harci repülőgépek a július 30-ára virradó éjszaka bombázták Dél-Anglia különböző célpontjait.

A haditengerészet parthírsítói július 30-ára virradóra Terschellingtől északra elsüllyesztettek egy brit gyorsnaszádot.

Megélnékült a harci tevékenység a keleti fronton

Berlin, július 30. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenti a keleti arcvonalról:

A Kubán hídfőnél, a Miuszi arcvonalon, a Donec középső folyása mentén, valamint Bjelgorod környékén a harci tevékenység az előző napokkal ellentétben ismét megélnékült. A keleti nyári csata központjában azonban továbbra is az orel-i állás. Míg a bolsevisták állandóan újabb és gyorsan felfrissített páncélos és gyalogsági alakulatokat vetnek harcba, hogy támadásukkal eredményt érjenek

el, a német csapatok továbbra is kitaranak állásaikban és erők kímélésével továbbra is súlyos veszteségeket okoznak a szovjeteknek. A bolsevisták így csütörtökön is újabb 100 harci kocsiat veszítettek, közülük csak 99-et Orel környékén. A szovjet páncélos veszteségek ezzel július 5-ike óta messzire felülmúlták a 7 ezret. Ha számolni is kell azzal, hogy ezeknek bizonyos százalékát újból ki is javíthatják, túlnyomórészt azonban teljesen megsemmisült. Az orel-i ívben a bolsevisták csütörtökön a déli szárny ellen

széles arcvonalon igen sok támadást intéztek. A német elhárító fegyverek jól irányított tüzeiben azonban mindenütt összeomlott. A szovjet páncélosok zömét ismét az északi szakaszon egy keskeny szakasz ellen vetették harcba és 200 harckocsival támadtak igen sok hullásban az egész nap folyamán. A német biztosító csapatok azonban kemény váltakozó harcokban valamennyi támadást visszaverték s igen súlyos veszteségeket okoztak a bolsevistáknak. Néhány ponton a harcban tartó csapatok semmisítették meg a német vonalak között betört páncélosokat. A légi haderő zuhanó bombázói, csatarepülői és páncélos vadászai 18 harckocsit semmisítettek meg. Egy német csatarepülő-

gép osztálya bolsevista ütegállításban találatokkal 23 motoros harcképtelemet.

A kubáni hídfőnél, valamint az Azovi tenger és Bjelgorod között az erőteljes német ellentámadással jelentős mértékben megjavították a német állásokat. A német csapatok a támadások során igen sok foglyot ejtettek és nagy tömegű hadianyagot zsákmányoltak. A szovjet ellentámadásokat mindenütt visszaverték. Leningrádnál a bolsevisták csütörtökön túlnyomórészt páncélosok és csatarepülőgépek támogatásával támadtak és többször megrongázták a német állásrendszert, egyik keskeny szakaszán. Támadásaikat visszaverték, a bolsevisták súlyos veszteségeket szenvedtek. (MTI)

Súlyos elhárító harcok Sziciliában

Róma, július 30. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 1161. közleménye:

Sziciliában csapataink folytatják a súlyos elhárító harcokat. A sziget keleti vizein motoros egységeink visszaverték az ellenség hasonló egységeinek támadását, amelyet hajókíséreteink ellen intéztek.

Az ellenség több olaszországi helység fölé berepült, többek között Latium és Campani helységei fölé. A ledobott bombák csekély károkat okoztak. Vadászpilótáink szembeszálltak egy Nápoly fölött elrepülő ellenséges légi alakulattal és lelőtték egy kétmotoros bombázót. (MTI)

Késő este még dolgoztak a vatikáni államtitkárságon

Róma, július 30. Mint a Popolo di Roma írja, a Vatikánban kedvezően fogadták az új olasz kormányt. A vatikáni rádió csütörtöki adásában hangzott, hogy XII. Pius pápa mindig azon az állásponton volt, hogy a legjobb, ha a törvények összessége kormányozza a népeket.

A vatikáni államtitkárság működése egyébként hétfőtől kezdődőleg fokozottabb. A pápa még hétfő reggel hosszú magánkihallgatáson fogadta a Kvirinál mellett működő apostoli nunciust, aki beszámolt a Szent atyának a változások jelentőségéről. Ugyancsak hétfő reggel Maglione bíboros államtitkár fogadta a szentszéki angol és portugál követet.

A pápát naponta kétszer tájékoztatják az eseményekről: reggel Maglione bíboros, este pedig Montini helyettes államtitkár. Tegnap este Maglione bíboros-államtitkár nem hagyta el hivatalát, hogy mint rendezen, Róma környékére utazzék és ott sétált tegyen. A vatikáni államtitkárságon még este 10 órakor is megfeszült erővel dolgoztak. (MTI)

a sporton is, egészen bizonyos, hogy a többi, elkövetkező esztendőben még fokozottabb mértékben szolgáljuk ezen a téren hazánk ügyét... Nem lehet divat, nem lehet pillanatnyi fellendülés és szalmaláng, nem lehet csupán „sporthóbot”, ellenben legyen nemes élet és egészségvédelem, mely úgy a magyar közösséget, mint a magyar nemzetet megfizethetetlen értékekkel növeli... (Sz.)

világhírű fürdőt, de egyenesen kijelenti, hogy látni se akarja. Nagyon sokan meg se fordultak még a tájékan se.

Haladó korban élünk, lépést kell tartani az élettel és annak minden követelményével. Erő, egészség, napfény, víz azok a követelmények, melyek az egészséges Magyarország egészséges népet adhatják. Ki kell oktatni azokat, akik elmaradtak, meg kell magyarázni azokat, akik elmaradtak és lépten,

Teljesen megakadt a 8. brit hadsereg

Berlin, július 30. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenti a szicíliai harcokról: A szicíliai angol-amerikai hadsereg csütörtökön a közép-sziget arcvonalon, valamint az északi partvidéknek egyes pontjain támadtak gyengébb erőkkel. A német és olasz csapatok rendkívül sikeres elhárító tevékenysége, különösen pedig a kanadai és amerikai kötelékeknek Nicosia környékén elszenvedett nagy, véres veszteségei ügylátszik kezdik éreztetni hatásukat. E súlyos veszteségeket szenvedett kötelékek számára csupán részletfeladatokat jelöltek ki. Jelenleg igyekeznek feltölteni őket a mögöttes területek tartalékaival. Csütörtökön is eredménytelenek maradtak amerikai erőknek azok a fázisok, amelyek arra irányultak, hogy San Stefanótól nyugatra az északi partmenti úton újabb tért nyerjenek. A német biztosító csapatok olyan érzékeny veszteségeket okoztak itt a támadóknak, hogy azok közlekedési kísérlete már az állások előtt összeomlott. A német csapatok ezután ellentámadással kiindulási állásaikba kergették vissza az amerikai kötelékek maradványait.

Catania előtt a 8. brit hadsereg teljesen megakadt és a csütörtöki napon is lemondott min-

den harci tevékenységről. A szárnyak helyzetére való tekintettel annál nagyobb jelentőséget nyerne a szigetnek azok a belső közlekedési útvonalai, amelyek szintén északkeleti irányba vezetnek. Ezek ellen irányult tegnap is az amerikai és kanadai kötelékek támadása, amelyet igen erős tűzérsgél és légitevékenység támogatott. A gyalogos kötelékek támadásai azonban mindenütt megakadtak ahol ellenállásra találtak.

A német csapatok által tervszerűen felszabadított helységek birtokbavétele még egyáltalán nem jelenti a közlekedési útvonalak szabad kihasználását és a német csapatoknak súlyos és elkeseredett harcokban is sikerült elzárni az átmenő útvonalat mind Nicosia, mind pedig Regalbute környékén s mindkét helységtől keletre kedvező magassági állásokba rendezkedtek be. A támadások heves pergőtűzzel kezdődtek röviddel éjjel után. A jól megválasztott és ügyesen kiépített védelmi állások következtében azonban nem érték el a várt hatást, úgyhogy a támadó kanadai és amerikai alakulatok is olyan heves ellentámadásra találtak, hogy a további súlyos veszteségek elkerülése érdekében visszavonultak és a feladat teljesítését tűzérsgükre hagyták.

Hir Mussolini védőörizethe vételéről

Newyork, július 30. (Bud. Tud.) Az Associated Press madridi jelentése szerint az olasz hatóságok Mussolinét személyes biztonsága érdekében a Viareg-

gio közelében fekvő királyi villában helyezték el. Viareggio körülbelül 50 kilométernyire fekszik északra Livornótól.

Olaszország legfontosabb feladata a háború folytatása

Róma, július 30. (MTI) Egyre több olyan változás történik Olaszországban, ami kétségtelenül bizonyítja, hogy július 25-én valóban nem egyszerű őrsegélyítés, hanem egy egész rendszer leváltása történt meg. Ezzel le kell számolni mindenkinél úgy Olaszországban, mint a külföldön. A háború, az alkotmányos életre való áttérés a mostani Badoglio-kormány két legfontosabb feladata. Ami ma Olaszországban történik, az mind e körül a két feladat körül mozog, vagy legalább a két közül a háború folytatása a legfontosabb kérdés, ami az olaszokat legfőképpen érdekli. A háború jelenlegi szakasza azonban más, mint a fasiszta rendszer alatt volt. A háborúnak ebben a szakában bizonyára szöveghez jut a diplomácia is, legalább erre vall a külügyminiszternek az a kijelentése, hogy az olasz külpolitika ezentúl nem elméletben, hanem valóságban is létezik, hogy ezzel a külpolitikai tevékenységgel a diplomáciai testületben személyi változás lesz-e, azt előre nem lehet tudni.

Badoglio tábornagy a legvittebb olasz katonák egyike s

vitéz elődei nyomán haladva, féltékenyen őrzi Olaszország katonai becsületét és Churchill vagy Roosevelt feltétel nélküli megadásra való felhívása semmiképpen sem fogja Olaszországot megadásra bírni. Az ilyen simán végrehajtott nemzeti forradalom után nincs értelme a megadásra való felhívásnak, mindenki láthatja, hogy az olaszok idáig helyükön maradtak. Ami a katonai helyzetet illeti, a háború tovább folyik és ennél többet a jelen pillanatban nem lehet mondani, mert minden más kijelentés csak lelkisimán meretlen jóslás lenne. Az olaszok egyre jobban látják, hogy első és legfontosabb teendő a háborúval kapcsolatos kérdések megoldása, minden más csak ennek a folyamata. Ez természetes, mert Olaszországot ez emeli fel és ez teszi kitartóvá.

BREDMÉNYES NÉMET TAMADÁS BRIT HAJÓKARAVÁNOK ELLEN

Berlin, július 30. A NTI-jelenti: Kondor mintájú német messzjárattú harcrepülőgépek az Atlanti-óceánon Portugáliától északnyugatra megtámadtak egy brit hajókaravánt, amelyet sok brit gép is biztosított. Az első támadásnál egy tizezer tonnás kereskedelmi hajó, a második támadás során ugyanezt a hajót, amely a legnagyobb volt, a hajókaraván hajói között, három további bombatalálat érte, amelyet heves robban-

— AZ EPEKÖBETEGSÉG ROHAMKÖZTI IDŐSZAKÁBAN igyunk reggelente egy-egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ez a bélmozgást szabályozza és az epetelítést igen hatásosan előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

sok követtek. Az egyik hajót tüst és tűzfelhő takarta és 10.40 órakor elsüllyedt. Ugyanez a hajó másikat hétézer tonnás kereskedelmi hajót is három bobatalálat ért. — A hajó azonnal csökkentette sebességét és hatalmas tűz ütött ki rajta. Egy ezer tonnás gőszert két bombatalálat ért, amelyek jelentős mértékben felszakították a hajó falát. Az utolsó támadóhullám megfigyelte, hogy ez a hajó erősen oldalra dől.

EDEN AZ ÚJ LENGYEL ÁLLAMELNÖKNEL

London, július 30. (Bud. Tud.) Az új lengyel államelnök csütörtökön ebéden látta vendégül Eden külügyminisztert. Az ebéden Romer, a lengyel kormány külügyminisztere is résztvett.

London, július 30. (Bud. Tud.) Eden az alsóházban kijelentette, minden oka megvan annak feltételezésére, hogy a jelen helyzetre való tekintettel, amelyet azonban közelebről nem magyarázhat, — az alsóházat a nyári szünetről sürgősen összehívják. Azonban — hangzottatta Eden — még a nyári szünetre való felhívás előtt több fontos ügyet tárgyalásra tűznek. Eden kijelentése Angliában nagy felháborítást keltettek.

KICSERELIK AZ OLASZ ÉS ANGOLSZASZ HADIFOGLYOKAT

Berlin, július 30. (Bud. Tud.) Eisenhower tábornok üzenetet intézett az olasz néphez, amelyben többek között kijelentette, hogy abban az esetben, ha az összes olasz hadifogságban lévő angol foglyokat átadják az angolok az olaszoknak, a Tunéziában és Sziciliában fogságba került olasz hadifoglyokat szabadon bocsátják. Eisenhower tábornok „hadiszállásán” kijelentette, — hogy Északafrikában fogságba került 150.000 olasz szemben — Eisenhower felhívásának értelmében — 80.000 angolszász hadifoglyot cserélnének ki.

KIK ELLEN HARCOLNAK AZ ANGOLSZASZOK ?

Róma, július 30. A Badoglio-kormányhoz közelálló körökben hangoztatják, hogy sem a Churchill-kormány, sem a Roosevelt-kormány nem változott az olaszországgal szemben leszögezett álláspontja, melyet azonban Olaszország sohasem fogadhat el anélkül, hogy lemondana elemi méltóságáról.

A FINN HADIJELENTÉS

Helsinki, július 30. (Német TI) A pénteki finn hadijelentés közli: A Maaselkaeri földszoroson, az Onyega tótól északnyugatra visszavertük egy kis ellenséges küteléknek erős tűzérsgél előkészítés után állásaink ellen intézett támadását. (MTI)

Meteor mozgó másora

Szombaton: fél 5, fél 7, fél 9 órakor! Simor Erzs, Hajmássy Miklós, Bulla Elma, Vaszary Piri magyar filmje

A 2000 pengős férfi

APOLLO

Előadások: fél 5, fél 7 és fél 9 órakor. Hans Moser és Theo Lingen főszereplőkkel.

Mintaférj

Új ötletek, egyéni humor, szel lemes fordulatok jótűz filmje

Csokonai Színház

Kiss Ferenc vendégszereplésével szombaton és vasárnap

Szeretni

Paul Gerald pompás színműve.

Kalandos éjszakai betörési kísérlet a József kir. herceg-utcában

Pénteken este az elsötétítés után eddig még ismeretlen okokból vakmerő betörési kísérletet követtek el a József kir. herceg-utcán. Tóth József 24 éves újpesti lakos, ezidőszent állás nélküli hentessegéd éjszaka fél 12 s háromnegyed 12 óra között bemászott a József kir. herceg-utca 16. számú ház udvarán a másfél méter magasságban lévő ablakon, amely csak be volt hajtva, de nem zárták be. Bent az irodai szobában Tóth József betette az ablakot s rövid ideig nyugodtan várakozott.

Közben Somogyi Gábor nyomdaigazgató észerevette a betörést és azonnal értesítette a rendőrséget. A rendőrkapitányságról Papp I. Gábor rendőrőrmester szállott ki két rendőr-

rel, akik még a helyszínen találták Tóth Józsefet. A gyanúsított elmondta, hogy Újpest-ről jött Debrecenbe pénteken reggel egyik barátjának megátogatására, akivel Finnországban együtt volt kint. Este elbuzogattak s most azzal védekezett, hogy italos állapotban tévedt be, mert hangokat hallott az épületből. Tagadta, hogy bűncselekményt akart elkövetni. Egyébként semmiféle betörőszerszámot nem találtak nála. A rövid helyszíni kihallgatás után Papp I. Gábor rendőrőrmester a rendőrkapitánnyal bekiért a őrszobára. Tóth József különös éjszakai kalandja ügyében folyik a nyomozás annak kiderítésére, hogy mit keresett az éjszakai órákban egy idegen irodahelyiségben.

Kállay miniszterelnök részvételével élénk eszmecsere volt a Magyar Élet Pártjában az időszerű kérdésekről

Ghyczy Jenő külügyminiszter belép a kormánypartba

Budapest, július 30. A Magyar Élet Pártja szokásos heti klubnapján, csütörtökön nemcsak a párt fővárosi képviselőtagjai vettek részt, hanem igen sokan jöttek felvidékről is, úgyhogy rendkívül élénk volt az élet a párt akadémiáitai klubhelyiségében. Kállay Miklós miniszterelnök Ghyczy Jenő külügyminiszterrel együtt fél 7 órakor érkezett meg a pártba s vitéz Lukács Béla országos pártelnökkel és Ghyczy külügyminiszterrel megbeszélésre vonult vissza.

Amikor vitéz Lukács Béla miniszter, országos pártelnök Ghyczy Jenő külügyminiszterrel később kijött az elnöki szobából, az országos elnök a párt tagjainak körében néhány közvetlen szóval a legnagyobb szeretettel és melegséggel hangján üdvözölte a külügyminisztert abból az alkalomból, hogy először jelent meg a párt helyiségében, egyben bejelentette a párt tagjainak, hogy a külügyminiszter nemcsak hivatali minőségben jelent meg a pártban, hanem közölte vele azt a szándékát, hogy a párt tagja kíván lenni. Az elnök bejelentését a nagyszámú összegyűlt párttagok nagy éljenzéssel vették tudomásul s Ghyczy Jenő külügyminisztert elhalmozták jókívánságaikkal.

A párt tagjai ezután bevonultak a nagy társalgóba ahol a legélénkebb eszmecsere indult meg az időszerű kérdésekről. A beszélgetés központjában Kállay Miklós miniszterelnök állott, aki a hozzátartozott legkülönbözőbb kérdésekre közvetlen formában válaszolt és kimerítő felvilágosításokat adott.

A több mint egy órán át tartó eszmecsere után Bencs Zoltán a párt tagjai nevében köszönetet mondott a miniszterelnök felvilágosításaiért.

Nehéz történelmi időkben élő nemzet feladatainak megoldásához — mondotta a többi között — nagy nyugalom szükséges. Azt kívánom, hogy a nemzetben áradjon szét az a nyugalom, amely Kállay Miklós szavaiából és egyéniségéből mifelénk áradva bennünket megnyugtatott.

A párt tagjai nagy tapssal és helyesléssel fogadták Bencs Zoltán szavait.

Vitéz Lukács Béla, a párt országos elnöke az egybegyűlteket előbb meleg szeretettel köszöntötte Ghyczy Jenő külügyminisztert s biztositotta őt a párt teljes bizalmáról. Ghyczy Jenő külügyminiszter válaszában köszönetet mondott az országos pártelnök baráti szavaiért s a párt bizalmát és támogatását kérte ahhoz a rendkívül nehéz munkához, amelynek végzésére vállalkozott.

— A mai időkben — mondotta — politikusát, de legkevésbé külpolitikusát nem lehet csinálni a kormánypart bizalma és támogatása nélkül.

Köszönetet mondva a párt bizalmnyilvánításáért, kijelentette, — hogy minden erejével és tudásával a haza szent ügyét fogja szolgálni.

Hungaria filmszínház

Figyelem: 5 éven alult gyermekek hatósági intézkedése a filmszínház nézőterére nem vehetők be.

Ma először! Páger-Muráti nagyszerű filmje

MIÉRT?

Előadások: fél 5, fél 7 és fél 9.

VIGSZINHÁZ

MA ELŐSZÖR!

A nyári szezonnak legkiemelkedőbb eseménye:

CSELÉNYI JÓZSEF

nóta-énekesünk személyes fellépte, Magyar cigányzenekarra kísérettel. Ugyanakkor: „HOTEL KIKELET”, Páger és Tökés A. pompás alakításával.

Előadások: fél 5, fél 7 és fél 9 ó.

Bérbe veszi

Debreceni kisgyűlés... a tárgysor... követezett... vette a be... melyben é... jóváhagyó... nyai Horth... tes emléké... közgyűlési... Ezután n... gasobb fiz... léptetésére... mertette B... Dr. Való... pád I. os... fizetési os...

Építők

A kisgyű... laikozott... Biztosító... gó törles... ügyével... A lakásos b... szolgálat... kalmazott... 250 ezer f... város a f... ségeknek t... A Ház... lamint a... Allomás k... dos ingat... lannak az... a gyakorl... már megf... kola jelen... nak, a K... zet igazg... hozzójá...

A kü

Hozzójá... bágyi má... vételéhez... szőlőnek... tettel arra... szerzése... háziközle... adását az... tolják. El... ságot jelö... A köz... megállapí... tés törté... készíti m... adó. A sz... fog megf... A köz... ágában t... rület fogl... telekfelel... A köz... a belügy... ként 24 p... az építés... díját illet... tézkedés... miniszter... kat, mely... l-től vesz... zósba... A telek... nek díja...

Tes

Sz

Tele

Nagyfontosságú határozatok Debrecen város közgyűlésén

Bérbeadta a város a Vajdalahos ingatlant, házi kezelésbe veszi a mátai majort — A városi tisztviselők magasabb fizetési osztályba való előléptetése

Debrecen város törvényhatósági közgyűlése pénteken délelőtt tartotta ülését a Városháza kistanácsstermében Szilassy László főispán elnöklétével.

A május és június havi polgármesteri jelentések ismertetése után a tárgysorozat pontok ismertetése következett. A közgyűlés tudomásul vette a belügyminiszter leiratát, melyben értesítette a várost, hogy jóváhagyólag hozzájárul nagybányai Horváth István kormányzóhelyettes emlékének megőrzését célzó közgyűlési határozathoz.

Ezután nyolc városi tisztviselő magasabb fizetési osztályba való előléptetéséről történt előterjesztést ismertette Balogh Sándor főjegyző.

Dr. Való Antal és dr. Orosz Árpád I. osztályú aljegyző a VII. fizetési osztály 3. fokozatába, Zádor Gyula műszaki tanácsos a VI. fizetési osztály 3. fokozatába, dr. Koller József és Szegedy Lajos II. osztályú aljegyzők, valamint Oláh Géza I. osztályú állatorvos a VIII. fizetési osztály 3. fokozatába, Török Tibor imok pedig a X. fizetési osztály 3. fokozatába lép elő.

Előterjesztés történt a városi számvéviségi tisztviselőkről néhány tagjának megjutalmazására is.

A számvéviség azon tisztviselői, akik annak idején a számvéviség államosításakor a városi számvéviségi tisztikarból vétettek át állami szolgálatba és az átvételkor pótlalmában részesültek, megfelelő jutalmat kapnak. Az arra érdemes 15 tisztviselőnek összesen 1100 pengő jutalmat állapított meg a közgyűlés.

zók személyi adatait, majd az előterjesztés alapján a közgyűlés úgy döntött, hogy az alapítványi helyre első helyre vitéz Szánthó Zoltánt, második helyre Ganovszky Gézát jelöli.

Tisztviselők nyugalmába helyezése

Balogh Sándor főjegyző ismertette három városi tisztviselőnek nyugalmába helyezése vonatkozó kérelmét. A közgyűlés hozzájárult, hogy

dr. Iklódy János II. osztályú aljegyző, dr. Gorondi Henrik I. osztályú közigazgatási fogalmazó és Varga Endre II. osztályú adóosztály nyugalombába helyeztessék.

A közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a városi zeneiskolánál üresedésben levő zongora tanszakos zenetanári állásra Nagy Ilonka okleveles zenetanárnőt hívja meg a város. Nagy Ilonka debreceni születésű, keresztény, debreceni lakos, nemrégiben végezte zeneakadémiai tanulmányait.

A város a Gazdasági Akadémiának hasznonbérbe adott katalógus 193 holdas birtok hasznonbérbeadását az eddigi feltételek mellett meghosszabbította.

Debrecen város közgyűlése

Déltűn a városháza dísztermében tartották meg a város törvényhatósági bizottságának közgyűlését Szilassy László főispán elnöklétével. A Nemzeti Hírszolgálat elnöke, Szilassy László főispán meg emlékeztet a törvényhatóság egyik kiváló munkásságú elhunyt tagjáról, Deák Sándorról. A közügyek iránt mindig élénk érdeklődést tanúsított Deák Sándor, akinek emlékét a törvényhatóság örökké őrizni fogja.

Ezután Poroszlay László tanácsnok ismertette a kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatokat, valamint a városi tisztviselők előléptetéséről számolt be.

A tárgysorozat további pontjait a közgyűlés nyomán a közgyűlés egyhangúan valamennyit elfogadta.

A közgyűlés a hortobágyi mátai-major felügyeleti ötagi bizottságába a következő tagokat választotta be. Dr. Kertész Kálmán, Serly Gusztáv, dr. Rickl László, dr. Sarkadi Kesztyüs Lajos és Polgáry Miklós.

A hortobágyi mátai-major házi kezelésbe vétele ügyéhez Csáky János bizottsági tag szólott hozzá. Hangoztatta, hogy szívéből helyesli ezt a tervet, amelyiket már régen meg kellett volna valósítani. Javasolta, hogy nagyobb területre is terjesszék ki a házi kezelést, hiszen a takarmányhiány miatt, illetve ennek beszerzési nehézségei folytán ugyanis nagy utánajárásba, fáradságba és nehézségekbe kerül, hogy a város állatait el tudják látni.

Javasolta egyébként, tekintve hogy tudomása szerint az ingatlan kezelésével a mátai biztost bízzák meg, mentseik fel a mátai biztost egyéb kötelezések alól, mert ez a feladat is elég nagy és elég felelősségteljes.

A felszólalásra dr. Veress Géza tanácsnok, tb. főjegyző válaszolt. Hangoztatta, hogy a házi kezelés-

ben levő ingatlan termelési eredményei elé nem a legnagyobb reménységgel tekint, de ha jól be fog válni a gazdálkodás, akkor természetesen szóba jöhet az is, hogy kiterjesszék az ingatlan. Hangoztatta, hogy a hortobágyi szénatermés a város állatainak takarmány-

szükségletét majdnem teljesen fedezi, de rossz termés esetén a jövőben a házi kezelésben levő ingatlan ki fogja egészíteni a hiányzó termést.

A közgyűlést Szilassy László főispán rekesztette be.

A debreceni csata emlék-ünnepélye

Debrecen városa ez évben is kegyeletos ünnepély keretében áldoz a debreceni csata emlékének. A nagyszabású ünnepély hétfőn délután 6 órakor kezdődik s ezen a debreceni Egyetértés énekkara működik közre. Utána dr. Csáky Sándor városi tb. tanácsnok szavalja Baja Mihály „Ha majd a hősök vissza-

ternek” című költeményét.

Az ünnepi beszédet Hegyaljal Kiss Géza református lelkipásztor mondja, majd a különböző egyesületek képviselői köszöntő helyeznek a hősi emlékműre.

Az ünnepélyt az Egyetértés énekszáma fejezi be.

KORMÁNYRENDELETTEL

felemelték augusztus 1-től a fővárosi és vidéki lapok árát

Budapest, július 30. (MTI jelenti.) A kormány a rotációs és ivnyomópapíron előállított egyes sajtótermékek árának megállapításáról a következő rendeleteket adta ki:

A m. kir. minisztérium a rotációs és ives nyomópapíron előállított sajtótermékek terjedelmének megállapítása és az ezzel kapcsolatos egyes kérdések szabályozása tárgyában az 1939. II. tc. 112, 151, 212 §-ban foglalt felhatalmazás alapján a további intézkedésig a következőket rendeli:

A politikai napilapok eladási és előfizetési árai példányonként a 4600—1941. ME. sz. rendeletben meghatározott csoportbeosztás szerint a következőképpen állapítják meg:

A rotációs és ivesnyomópapíron Budapest székesfőváros területén a reggel megjelenő lapok közül az A csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként hétköznapon 14 fillér, vasárnaponként 20 fillér. Előfizetési ára egy hónapra 3.40, 3 hónapra 9.80 pengő. A B csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér. Előfizetési ára egy hónapra 4.50, 3 hónapra 13 pengő. A C csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként hétköznapon 20 fillér, vasárnap 40 fillér. Előfizetési árak egy hónapra 5.60, 3 hónapra pedig 16 pengő.

A napközben megjelenő lapok közül az A csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként 14 fillér, előfizetési árak egy hónapra 3.40 pengő, 3 hónapra 9.80. A B csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként 16 fillér, előfizetési árak egy hónapra 4.50, 3 hónapra 13 pengő. A C csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként 20 fillér, előfizetési árak egy hónapra 5.60, 3 hónapra pedig 16 pengő. A rotációs és ivesnyomópapíron Budapest székesfőváros területén kívül tehát a vidéken megjelenő politikai napilapok közül tekintet nélkül arra hogy reggel, vagy napközben jelennek meg, az A csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként hétköznap 14 fillér, reggeli lapok vasárnap, a napközi lapok szombaton megjelenő száma 20 fillér. Előfizetési árak egy hónapra 3.40, 3 hónapra 9.80. A B csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként hétköznap 16 fillér, a reggeli lapok vasárnap és a napközi lapok szombaton megjelenő száma 30 fillér. Előfizetési árak egy hónapra 4.50, 3 hónapra 12 pengő 40 fillér. A C csoportba tartozó lapok eladási ára példányonként hétköznap 20 fillér, a reggeli lapok va-

sárnak és napközben megjelenő lapok szombaton megjelenő száma 40 fillér, előfizetési ára egy hónapra 5.20, 3 hónapra pedig 15 pengő. Budapest székesfőváros területén a rotációs, vagy ivesnyomópapíron hétfőn reggel megjelenő politikai hetilapok, úgynevezett hétfői lapok eladási ára példányonként 20 fillér.

A MTI és MOT c. könyvnyomtatás hírlapkiadói pijságok 1943. évi július 1. napján érvényben volt megállapodás szerinti előfizetési díja 30 százalékkal emelkedett. Aki a jelen rendelkezést megszegi, vagy kiját-sza, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá esik, kihágást követ el és az 1939. évi II. tc. 212 §-a értelmében 2 hónapig háború idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő. A pénzbüntetés legnagyobb összege 3 ezer pengő. A jelen rendelet 1943. augusztus első napján lép hatályba.

E kormányrendelet értelmében a reggeli vidéki napilapok ára hétköznap 20 fillér, vasárnap pedig 40 fillér lesz augusztus 1-étől.

A napilapok árának emelése azért vált szükségessé, mert a legutóbbi áremegállapítás óta a napilapok előállításához szükséges anyagok ára 100—300 százalékkal növekedett. Így feltűnően emelkedett a festék, a papír, az ólom stb. ára. A kormányhatóság szakértőkkel vizsgálta felül ezeket az árat és a szakértők véleménye alapján arra a megállapodásra jutott, hogy a lapok árát fel kell emelni.

Amikor a kormányhatóság rendelkezést olvasó közönség szives tudomására hozzuk, ezáltal is biztosítjuk olvasó táborunkat, hogy a jövőben még fokozottabb mértékben akarjuk igényeiket szolgálni s mind a közügyekben, mind a jogos magán ügyekben készséggel állunk rendelkezésére.

ÁRPADHÁZI BOLDOG MARGIT SZENTTEAVATÁSÁNAK JAVASLATA A PÁPA ELŐTT

Róma, július 30. A pápa július hó 25-én fogadta Salottól bíborost, a szertartások kongregációjának prefektusát, aki előterjesztette a kongregációnak Árpádházi Boldog Margit szentteavátására vonatkozó javaslatát. A pápa az előterjesztést kegyesen elfogadta és elrendelte a szentteavátás megfelelő közzétételéhez és a szent tiszteletének az egész világ egyházára való kiterjesztéséhez szükséges intézkedések megtételét.

Építkezési, kölcsön-, és bérleti ügyek

A közgyűlés a továbbiakban foglalkozott a Magánalkalmazottak Biztosító Intézetéről félmillió pengő törlesztéses kölcsön felvétele ügyével. A kölcsön a Dobozi-úti kis lakásos bérház építésének céljaira szolgál, s ugyancsak a Magánalkalmazottak Biztosító Intézetéről — 250 ezer pengős kölcsönt vesz fel a város a fedéltusoda átépítési költségeinek fedezésére.

A Háziasszonyképző Iskola, valamint a Háztartási Szaktanácsadó Allomás létesítésére a város 22 holdas ingatlant ad. Két hold ingatlannak az építkezési és 20 holdnak a gyakorlati céljaira való átadása már megtörtént, az ingatlant az Iskola jelenlegi megbízott igazgatójának, a Középfokú Gazdasági Intézet igazgatójának adták át.

A közszolgáltatási díjak újabb megállapítása

Hozzájárult a közgyűlés a hortobágyi mátai-major házi kezelésbe vételéhez. A 330 holdnyi földet kaszálónak fogják felhasználni, tekintettel arra, hogy a takarmány beszerzése egyre nehezebbé válik. A házi kezelésbe vett földbirtok számadását az évi zárszámadáshoz csatolják. Ellenőrzésére ötagú bizottságot jelölnek ki.

A közszolgáltatási díjak újabb megállapítása ügyében előterjesztés történt egyrészt a közgyűlésen, másrészt az ebben az ügyben érkezett miniszteri rendelet az irányadó. A szabályozás 30 napon belül fog megtörténni.

A közszolgáltatási díjak három ágában történik változás. A közterület foglalási díja, az építési és használati engedély díja, végül a telekfelosztás engedélyének díja.

A közterületek foglalásának díját a belügyminiszter négyesögméterenként 24 pengőben állapította meg, az építési és használati engedély díját illetően szintén nincs külön intézkedésre szükség, mert a belügyminiszter újból szabályozza a díjakat, melyeket a város augusztus 1-től vesz gyakorlatilag alkalmazásba.

A telek felosztás engedélyezésének díja eddig övezetenként 26, 13

dalapos bérbeadása tárgyában tett előterjesztéshez.

A Vajdalahos bérbeadása ügyében április hónapban megtartott árverés eredménytelen volt, mert megfelelő ajánlat nem érkezett.

A tavaszi rendes közgyűlés annak idején megbízta a polgármestert azzal, hogy az időközben jelenlévő bérlőkkel tárgyaljon. Ez idő alatt Szakál Antal tett megfelelő ajánlatot, 75 kiló búzát holdanként. A közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a szerződés megfelelő biztosíték mellett megkötessék, bár időközben a régi bérlő, Horváth József holdanként 80 kilogramm búzát ajánlott fel, ezt nem lehet tekintetbe venni, mert a megállapodás Szakál Antallal szóbelileg már megtörtént. Ez a határozat azonnal végrehajtandó.

illetve 8 fillér volt, az első, második, illetve a harmadik övezetben. Most ezek a díjak 50 százalékkal megemelendők. Az emeléshez külön kormányhatósági jóváhagyás szükséges.

A vágó- és húsvizsgálati díjak mértékét kilogrammonként 8 fillérben állapította meg a közgyűlés a jövőre nézve.

Kalenda Lóránd műszaki tanácsos ismertette a Ferenc József-úti sétányjárda átépítési munkálataival kapcsolatban felmerült költségeket. A munkálatok elvégzésére a Magyar Aszfalt Rt. 13.600 pengős költséggel vállalkozott, sőt felajánlta, hogy a Ferenc József út másik oldalán levő sétányjárdat is ugyanilyen összegért építi fel, sőt az összeget 1944. márciusáig hitelezi. Az előnyös kölcsönnyeltes a közgyűlés hozzájárult.

Dr. Csányi Sándor tb. tanácsnok ismertette Ganovszky Géza és vitéz Szántó Zoltán kérelmét a város által a Ludovika Akadémián létesített s az 1943—44. tanévben betöltésre kerülő egy alapítványi helyre evaló felvételük iránt.

A meghirdetett alapítványi helyre annak idején jelentkezés nem volt. Csáky Sándor tanácsnok ismertette a kérelmeket és a pályá-

Test sullyal állítható nyugagy prima huzattal 70 P

Szabó József asztalosmester butorüztele
Telefon 13-07 Csapó-u. 33. Iparostanonciskola épület

Ma érkeznek Debrecenbe a Nyári Egyetem hallgatói

Holnap, augusztus 1-én nyitja meg kapuit az Egyetem újra azok előtt a nagyszámú érdeklődők előtt, akik Európa különböző országaiból és hazánk különböző vidékéről keresik fel Debrecen, hogy több ismerethez és nagyobb tudáshoz juthassanak. Ide vonzza őket az Egyetem messzevilágító fénye s a remek közösségi szellem, mely a Nyári Egyetem hallgatóit az itt töltött három hét alatt egy nagy család tájává avatja. Ma jönnek kedves vendégeink s ma sok-sok debreceni család megnépesül és magyar magyar találja meg a másik magyar tekintetében a birtató pillantást. Vagy idegen hozza a magyarság iránti szeretet mélyét, hogy még melegebb érzésekkel mehessen vissza és hirdesse a magyar élniakarát. Ma ünnepe van a városnak a mikor a Debrecenbe érkezőket a város közönsége nevében is igaz magyar szeretettel köszöntjük, kívánjuk, hogy jól érezzék magukat körünkben s találják meg azt, amit képzeletükben őriznek félve erről az igazán magyar városról.

Együtt a városunk közönségének figyelmét is felhívjuk arra, hogy fogadják ezeket a vendégeket igaz és magyar vendégszeretettel. Hiszen ez a mi egyik nemzeti büszkeségünk, hogy vendégeinket mindig barátságosan és igazi vendégszeretettel fogadjuk. Debrecenből eddig is a legjobb emlékekkel mentek el vendégeink s ebben az évben is hagyjunk ilyen maradandó emléket lelkünkben. Egyben kérjük Debrecen kereskedőit, iparosait s minden oly

egyént, aki érintkezni fog a Nyári Egyetem hallgatóival, hogy a város vendégeivel igaz magyar barátsággal és szeretettel bánjanak. Ugy fogadják őket, mintha egyénenként volnának felelősek Debrecen jóhírnevéért, amely jóhírnevét évszázadok óta építi ez a nemes város. A magyar lélek szíjain a városunkból a legyünk udvariasak és előzékenyek, mert a mai nehéz körülmények között sok félreértést el lehet kerülni a szeretetből fakadó előzékenységgel. Ez mindig jellemvonása volt városunknak s ebben az évben még fokozottabban hallgassunk lelkünk szavára s engedjünk ősi magyar ösztöneinknek.

Augusztus 1—18. között a város minden részében meg fognak fordulni a Nyári Egyetem hallgatói s találkoznak városunk minden polgárával, mutassuk meg, hogy ez a város ma is olyan mint régen volt s a magyar szeretet és megértés vezérelje minden magatartásunkat. Keressük az alkalmat, hogy megismerkedhessünk a hallgatókkal, mert az a mi életünkben is nyereséget jelent. A személyes ismeretség nagyobb jelentőségű mindennél s olyan baráti és ismeretségi szálak fűződhetnek ez alyakkal is ember és ember, magyar és magyar között, mely a jövőben építésében nagyon nagy jelentőségű.

Ennek a nagy magyar alföldi metropolisznak minden tagja nevében melegen üdvözlöve a vendégeket és vendéglátókat, kívánjuk, hogy jélekben gazdagabbak és magyarabbak legyünk 3 hét múlva, mint most.

Fajgyalázás miatt eljárás indult egy püspökladányi zsidó ellen

Néhány nappal ezelőtt feljelentés érkezett a debreceni ügyészségre Ferencz Pál 42 éves püspökladányi zsidó ellen fajgyalázás gyanúja miatt.

A nyomozás során megállapítást nyert az, hogy a fajgyalázás gyanúja miatt.

A nyomozás során megállapítást nyert az, hogy a fajgyalázás gyanúja miatt.

zsidó egy püspökladányi keresztény nőismerőseivel autót eltávozott a városból, majd néhány óra múlva, este visszatért és ekkor Ferencz Pál elkísérte az asszonyt a lakására, ahova be is ment vele.

A cserdörség kihallgatta Ferencz Pált és kihallgatta az asszonyt is és a vallomásokból kiderült, hogy a fajgyalázást Ferencz Pál valóban elkövette. Az ügyészség megindította ellene az eljárást.

Kétszáz levente bucsutáborúze a Cserkészparkban

Igen szép és bensőséges ünnepség színhelye volt pénteken este a Cserkészparkban a csónakázó tó melletti levente ifjuvezetőképző tábor. 200 levente gyűlt össze, hogy búcsút vegyen a táborról és ezzel kapcsolatban megajándékozott egy asszonyt, aki férjét adta a hazájának.

Pontosan 8 órakor érkezett az ünnepség színhelyére a hadtestleventeparancsnok, akit Lavotta Emil a tábor parancsnoka fogadott. A táborról részletes jelentést Kökény Gábor tanulmányvezető tett.

Megjelent az ünnepségen a város képviselőiben dr. Csáky Sándor tanácsnok hírvésével. Ott láthatuk még vitéz Szabó Gábor felsőipariszkolai igazgatót és igen nagy számban a város közönségét.

Ezután a leventék a táborúzet meggyújtották és az „Este van már késő este” kezdetű dalt énekelték. Az ünnepséget Frimmer Pál tanulmányvezető nyitotta meg, aki beszédében a többiek között a következőket mondotta.

— Leventék! Bátran nézhetek a táborúzet lángjaiba, mert elvégeztétek, amit hazátok föltek megkívtát. Elvégeztétek, amit minden harcos kötelessége megtenni!

A továbbiakban ismertette, hogy

miként határozták el minden előzetes felhívás nélkül a leventék öv. Jakab Sándorné hadiövezgy megsegítését. A derék fiúk ugyanis egy ezer pengőről szóló betétkönyvet egy kis szekér fát, ezenkívül a 3 kis hadiárvának három szeretetsomagot adtak.

Zsirus Lajos Csikos Lajos „Honvédroham” című versét szavaltta nagy hatás mellett.

A leventék ezután „Aldja meg az isten azt az édesanyát” kezdetű dalt énekelték el nagyon szépen.

Az ének elhangzása után a hadtest levente parancsnok szólt a leventékhez megelékezve a leventék hazaszeretéről és jószívűségéről. Ezután néhány meghatározó szó kíséretében a takarékkönyvet átnyújtotta az özevgynek.

A város képviselőiben megjelent dr. Csáky Sándor szólt ezután a leventékhez és a hadiözevgyhez.

A tábor leventéi nevében Tóth Sándor virágcsokrot nyújtott át az özevgynek, majd Papp László a szeretetsomagokat adta át. A könnyekig meghatározó jelenetek után Zsirus László szavalt, majd Lavotta Emil táborparancsnok mondott felémelő beszédet a leventékhez.

A leventék ezután néma felállá-

sal áldoztak harcoló hőseinknek, majd a levente-felhívás elmondása és a Himnusz elneklése után véget ért az ünnepség.

Bücsüszől még Frimmer Pál köszönte meg a nagyszámú közönségnek a megjelenést.

A VASARNAPI MUNKASZÖNET FELFOGGESZTESE

Közlöm a város érdekeit lakosságával, hogy a m. kir. Földmivélsügyi Miniszter úr a m. kir. Belügyminiszter és a m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter urakkal egyetértéssel az aratási és cséplési munkálatok időtartamára a mezőgazdasági munkálatoknak vasárnapon való végzését elkerülhetetlenül szükségesnek nyilvánította.

Mintfog ezeknek a munkálatoknak vasárnapokon való végzése Debrecen sz. kir. város területén is szükséges, — a nyert felhatalmazás alapján f. évi július hó 11, 18, 23 és augusztus hó 1, 8, 15, 22 és 28. napjaira eső vasárnapokra a törvényes vasárnapi munkaszünetet felfüggesztem. Ezekben a napokban tehát a mezőgazdasági (aratási, hordási és cséplési) munkálatok végezhetők. Polgármester.

A TANÁRVIZSGÁLÓ BIZOTTSÁG TAGJAINAK KINEVEZÉSE

Megirtuk már, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Fest Sándor egyetemi tanárt nevezte ki a debreceni állami középiskolai tanárvizsgáló bizottság elnökévé.

A bizottság tagjaivá a miniszter az alábbi egyetemi tanárokat nevezte ki.

Dr. Bárczi Géza egyetemi tanár és dr. Papp István egyetemi magántanár a magyar és finn-ugor nyelvészetre.

Dr. Pukánszky Béla egyetemi tanárt a német nyelv és irodalomra.

Dr. Trombatore Gaetano e. ny. rk. tanárt és dr. Wallisch Oszkár gimnáziumi tanárt az olasz nyelv és irodalomra.

Dr. Karácsony Sándor egyetemi tanárt a pedagógiára újból kinevezte.

Felhívás a 18-35 év közötti nőkhöz

A Női Onkentes Honvédelmi Munkaszervezet Helyi Munkabizottságának vezetősége felhívja a 18—35 év közötti nőket, hogy a Weiss Manfréd üzemekben díjazással járó honvédelmi munka teljesítésére f. hó 31-én és augusztus hó 2-án délelőtt 10—1 óráig Debrecen Ferenc József-út 28. b. sz. alatt jelentkezzenek.

A kiskorúak (24 éven alulak) jelentkezése csak abban az esetben vehető figyelembe, ha jelentkezésük alkalmával szabályszerűen kiállított és két tanúval látalmazott szülői (törvényes gyám) beleegyezést felmutatják.

A munkavállalók elhelyezéséről a gyár vezetősége gondoskodik és ezért fejenként és naponként 15 fillér szállásdíjat vonnak le. Az előírt és csak jegyre kiszolgáltatható közszükségleti cikkek a gyár részéről központilag kerülnek kiosztásra. Az egyes élelmiszereket az üzem a mindenkori maximális áron bocsátja az alkalmazottak részére. A főzés közös konyhán történik, a főzési edényeket, valamint az étkezésre szolgáló evőeszközöket is — evőeszköz kivételével — a gyár bocsátja rendelkezésre.

Egyidejűleg figyelmezteti a Helyi Munkabizottság Vezetősége a jelentkezőket, hogy a Weiss Manfréd gyár hadüzem, így tehát a munkásnők a gyár hadüzemi személyzeti parancsnokának fennhatalmát alá tartoznak.

Ismét dolgozott a horgos tolvaj

Néhány nappal ezelőtt megirtuk már, hogy vakmerő és ravasz tolvaj garázdálkodik a városban, aki horoggal lopja el az ablakokon keresztül a szobában levő holmikat. Legutóbb a háziak szemelátára követte el a lopást a horgos bandita.

Most ismét feljelentés érkezett ismeretlen tettes ellen, aki érthetetlen módon lopja el a zárt lakásból Papp Tamás Arany János-utca 34. szám alatti lakos ruháját.

Papp Tamás elmondta, hogy levetett ruháját az egyik szobában egy szekre tette az ablaktól mintegy másfél méterre. Kiment a másik szobába, mire néhány perc múl-

va visszatért, a levetett ruhának hiült helyét találta.

Tekintve, hogy az ablakon varrács van, egy pillanatra sem gondolhatott arra, hogy valaki beugorjon az ablakon és így vigye el a ruhát. A károsult nem is tudott mire gondolni és teljesen érthetetlenül állt az ügyvel szemben, csak feljelentése után a rendőrségen állapították meg, hogy valószínűleg ez a lopást is ugyanaz a horgos tolvaj követte el, mint a legutóbbi.

A rendőrség már nyomában van a tettesnek és kézrekerítése már csak napok kérdése.

Cseppfolyós gázzal világítsunk és főzzünk

A városi kisgyűlésen vitéz Szegedy Gyula vezérigazgató ismertette a világítási vállalat által cseppfolyós gáz eladására vonatkozó előterjesztést.

Hét kilogramos súlyú palackokba 5 kilo cseppfolyós gázt hoznának forgalomba, melyekből aztán gumicsővel lehetne a gázt elvezetni gázvezetőkbe, — vagy fürdőkadákba. Ott lehetne elsősorban használni, ahol

nincs a normál gáz bevezetve.

A cseppfolyós gáz egy palackja 11 ezer kalóriás, tehát három köbméter normál gáznak felel meg. Eddig Kolozsvárt alkalmazták nagy sikerrel, ahol egy év alatt 50—60 ezer pengős tiszta hasznot hozott.

Debrecenben körülbelül 80 fogyasztóval fog indulni a cseppfolyós gáz eladása.

A városi teke csapat és egyéni verseny utolsó napja

Mint már több ízben beszámoltunk róla, hogy a Városi Adóhivatali alkalmi tekezők egyesületének rendezésében a Pénzügyi kuglizóban folytak le a városi egyéni és csapat teke versenyek. A versenyek iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, mivel a résztvevő csapatok a II. fordulón igen nagy meglepetéssel szolgáltak.

Legutóbbi beszámolómban a Pénzügy és a Homokkert mérkőzést a Pénzügyi csapat nyerte meg. A Postás-Szárnyaskerek mérkőzés igen heves iramú volt, mivel a Postások az eddigi legjobb eredményükkel sem tudták a nagy lendülettel játszó Szárnyas csapatot megverni, mivel a Szárnyas csapat pályára rekorddal nyerte meg a versenyt. A Szárnyaskerek-Adóhivatali mérkőzést a Szárnyaskerek csapata nyerte meg, főlegesen. A városi adóhivatali csapata tartalékosan játszott, mivel a csapat tagjai a versenyen alig tudtak megjelenni a hivatali elfoglaltságuk miatt. A Postás-Homokkert mérkőzést a Postások nyerték meg.

Meg kell emlékeznünk a Postás Sport Egyesület rendkívül szép teljesítményéről, mely az I. fordulón csak 2 pontot szerzett s a II. fordulón már a pontszámát 6 pontra növelte. A Postás csapat nagy haladás és fejlődésről tett tanúbizonyságot akkor, mikor a tisztán csak posta altisztekből álló csapat, kik igen nehéz szolgálati beosztás után, fáradtan, testileg kimerülve állanak versenyre ki, nagy akarat- és szívóssággal küzdenek a helyezésért. A csapat egységre töretlen, melynek oka az, hogy a csapat vezetősége a legteljesebb támogatást kapja a Postás Sport Egylet elnökeitől, dr. Rácz Kálmán posta tanácsostól, ki minden verseny alkalmával a többi vezetőségi tagokkal együtt buzdította s ezáltal győzelemre segítette a csapatot. Meg kell emlékezni arról, hogy dr. Nagy Endre tanácsos, dr. Kaza János, dr. Batonyi Béla, dr. Valenta Pál posta titkárok, Rácz Sándor, Pere József posta főellenőrök, Nagy József s. hiv. igazgató, valamint a nagy szolgálatokat tett Hiripi Ferenc teke szakosztály elnök és Garabuczi János csapatkapitány mindent elkövettek, hogy a csapat sikeresen végezze el a feladatát.

Má este a Pénzügy és a Városi adóhivatal csapatai játszásk az utolsó csapatversenyt. Ugyanakkor este

zódik be a teke egyéni verseny is. Az egyéni versenyben még a mai napon záróráig lehet versenyezni. Hétfőn este 7 órai kezdettel a válogatott csapatverseny keretében, minden csapatból a 2—2 legjobb eredményt elért játékos mérje össze erejét. A válogatott csapatverseny ismertetésére a legközelebbi számbanban visszatérünk. Ugyancsak hétfőn este 8 órakor indul a helyettesek vígásversenye és a nyertelenek vígásversenye is. A versenyekre szeretettel hívnak és várnak minden sportbarátot a rendező egyesületek. PS.

Fejére esett a gémeskut lánca, súlyos sérülést szenvedett

Pénteken a délutáni órákban Mátyás Sándorné 31 éves, Somogyi Pál-utca 6. szám alatti lakos, lakásának udvarán levő gémeskútból vizet akart felhúzni.

Már a veder közeledett a kút kávjához, amikor a kútastor eszakadt s az azon levő lánca a fejére esett és beszakította. A mentők súlyos sérülésekkel a sebészeti klinikára, majd elsősegélynyújtás után lakására szállították.

A SZOVJET VESZTESEGEI

Berlin, július 30. Mint a Német II. értésül, a német csapatok naponta száz szovjet páncélosot pusztítottak el az orosz arcvonalon. Különösen a nehéz fegyverek pusztítanak el sokat a támadó szovjet páncélosok közül. (MTI)

Fényes nappal alkulccsal behatoltak egy cipészüzletbe

Bejei János cipész feljelentés lett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt napokban Széchenyi-utca 33. szám alatt levő cipészüzletéből cipőtalpakokat és bőrt loptott el.

Feljelentésében elárulta, hogy a lopást a déli záróra alatt hajtották végre. Amikor a záróra után visszaérkezett a műhelybe, látta, hogy ennek airtja tárványitva áll és az üzletből sok értékes talp és felsőbőr hiányzik. Az airtót alkulccsal nyitotta ki az ismeretlen tettes. A rendőrség erőhes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Életfogytiglani fegyházbüntetést kapott Csirkés Péter, a Perec-dülői anyagyilkos

"Mindig hallottam anyám sugását: ölj meg fiam" — Nem vagyok bűnös, mert anyám kényszerített rá — mondja védekezésében a gyilkos — Négy hold tanyás birtokot akart szerezni Csirkés Péter 60 deka szalonnáért

Elmeszakovosi vélemény szerint a gyilkos épelméjű, de alacsony erkölcsű és ravasz

Ez év március 28-án, vasárnap reggel Csirkés Péter Perec dülői 33. szám alatti lakos és testvére Hegedűs Ferencné született Csirkés Juliánna édesanyját, az idős özvegy Csirkés Péterné házának éléskamrájában a gerendára felakasztva holtan találták. A környéken lakó tanyabeliek segítségével levágták a kötélről, majd Csirkés Péter személyesen jelentette az esetet a csendőrségnek, amely rövid időn belül helyszíni szemlét tartott a tanyában. Ekkor a kamrában egy hombar tetehen találtak egy kusza, jórészt olvashatatlanságos végrendeletként szerepelt ebben minden hátramaradt vagyonát vele közös háztartásban élő fi-

ára, Csirkés Péterre hagyja.

A helyszíni szemlén történt hullavizsgálat, a rejtélyesnek látszó de jogilag érvénytelen végrendelet és más momentumok azonban meglepő fordulatot eredményeztek az öngyilkosságnak vélt esettel kapcsolatban. A hullát ugyanis, főleg a fején és a felső testrészen külsérelmi nyomok voltak, a közelben semmi tárgy nem volt, amire az öngyilkosság előtt az idős asszony felállt volna s végül a végrendelet írása sem volt az elhaltával azonos, így a nyomozás első pillanataiban gyanúok merültek fel arra, hogy nem öngyilkosság, hanem bestiális kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság áldozata idős Csirkés Péterné.

4-én együttesen készítettek egy végrendeleti hamisítványt, amelyet a március 27-én éjszaka elkövetett gyilkosságnál előremegfontolt szándékkal, vagyonszerzésül a gyilkos áldozata holtteste mellé helyezett.

A vádirat ismertetése után az elnök kérdést intéz a vádlottnak:

— Bűnösnek érzi magát?
— Nem érzem magam egyáltalában bűnösnek, nem tudtam, hogy mit csináljak amikor gyilkoltam. Ha kimondják rám a halálos ítéletet, akkor sem vagyok bűnös. Szerettem az anyámat és sajnálom, mert azóta is azt sugja, hogy ártatlanul bűnhődök és nem lesz nyugta, amíg én felmentésem nem kérem. Aki nem hiszi, annak olyan nyugtalan-sága legyen, mint nekem van — mondja kissé szakadozott lélekzetei és sírásra hajló hangon a vádlott.

— Magammal akartam végezni, öngyilkosságot akartam elkövetni.
— Miért kellett volna öngyilkosságot elkövetni, ha szerette az anyját? — kérdi az elnök.

A vádlott kissé megütődik, majd fordít a választan:

— Azért, mert sokat haragudott rám, szidott is, állandóan veszekedett és féltém, hogy kitagad a vagyonból.

Az elnök kérdésére kiderül, hogy ez a vagyon, amit magának akart a gyilkos megkaparintani, mindössze négy hold föld volt tanyával együtt.

A következő percekben nyoma sincs a lelkibetegségnek, vagy felindultságnak, úgy meséli el a gyilkos saját gyermekeinek és testvéreinek élettörténetét. Csodálatosan mindenre határozottan emlékszik. — Majd a végrendelet megírásának körülményei tisztázzódnak.

Négy tanu kell a végrendelethez

Csirkés Péter elmondja ezután, hogy a végrendeletet azért készítette, ha esetleg anyja egyszer öngyilkos lesz, akkor ő ezt megmutatja testvéreinek és mindent ő örököl. Ez a végrendelet úgysem lett volna érvényes — mondja Csirkés —, mert nem volt rajta négy tanu aláírás.

Azt tagadja, hogy ekkor már gyilkosságra készült volna. Tény az, hogy egy Hatvan-utcai vendéglőben Kiss Sándornak tolba diktálta a végrendeletet anyja nevében. Az aláírást Csirkés végezte, megpróbálta Kiss Sándor is, de neki nem sikerült. Csirkés tíz pengőben egyezett meg a munka fejében Kissel, később azonban csak öt pengőt, meg hatvan deka szalonnát fizetett meg.

"Kedves gyermekeim! Jött egy hirtelen gondolatom, amelyre a jó Isten vezet, hogy akasszam fel magam, mert Péter fiamat sokat bánthatom — hangzik a végrendelet szava. — Mindent ráhagyok, az Acél-utcai házat az utolsó szegig és amit ő mond az mind igaz."

Az elnök kérdésére a vádlott kijelentette, hogy a végrendeletbe azért diktált akasztást, mert úgy gondolta, hogy anyja ezt könnyebben megteszi, ő ekkor még nem gondolt gyilkosságra.

Majd a vézetes estére kerül sor.

— Március 27-én anyám már lefeküdt, és a délután meglazított ajtózárat kinyitottam, s odaálltam kezemben a vastag kötéllel az anyám ágya mellé. Ekkor is azt sugta nekem, hogy "akassz fel fiam", s én a kötelet a nyakára tettem s mintha tartotta is volna a nyakát felém, hogy tegyem rá. Meghúztam a kötelet, akkor éreztem, hogy a hurokba egyik keze is beleszorult és hogy a száján keresztül húzódik. Anyám kiáltott is valamit: "Jajj Istenem, a korom". Ezután lehúztam

az ágyról, bevitettem a kamrába, hol a balkézzel a kötelet kötöttem, jobbra meg anyámat tartottam — mondja szinte filmszerűen pergetve az eseményeket a gyilkos. Közben sírásra hajlik.

— Azóta nem sugott valamit az anyja magának? — kérdi az elnök.

Csirkés: De igen. Anyák napján megint sugott és azt mondta, hogy nem nyugszik meg, míg én az ő halála miatt bűnhődök és felmentést nem kapok.

Vall az okirathamisító társ

Kiss Sándor tesz ezután vallomást az okirathamisításra vonatkozólag. Neki Csirkés azt mondta, hogy az anyja nagyon beteg, az sincs kizárva, hogy öngyilkos lesz, mivel már hárman lettek a családjukban öngyilkosok s hogy testvérei ki ne forgassák a vagyonból, egy végrendeletet akar készíteni, amelyben mindent Péter fiára hagy. Kiss állítólag előbb közjegyzőhöz vitte Csirkést, de mivel végrendelező

hiján és tanu nélkül nem lehetett elkészíteni, tíz pengőért ő hajlandó volt a hamis végrendeletbe azt írni, amit Csirkés diktált. Azt határozottan tagadja, hogy tanácsolta volna a gyilkosnak, hogy a holttest mellé majd helyezze oda az írást.

Az elnök a végrendeletet fel akarja olvasatni, de Kiss maga sem tud betőle olvasni, állítólag azért, mert ittasan írta.

Csirkésné nem akart öngyilkos lenni, élni akart!

Három tanu van megidévezve a tárgyalásra. Az első Hegedűs Ferencné, született Csirkés Juliánna, a vádlott testvére. Elmondja, hogy anyja nem volt beteg és nem is akart soha öngyilkos lenni, sőt tervezett későbbi életére vonatkozólag. Egy kiskorú fiát még ki akarta házasítani. Péter fiával tényleg sokat veszekedett, mert fia állandóan csavargott, nem végezte rendesen a munkáját a gazdaságban. Feleségétől külön élt és egy másik asszonnyal akart összeköltözni, mit ellenzett az anyja. Csirkés Péter szerinte sem boldog. A gyilkosságot együtt fedezték fel, de akkor nem gondolt arra, hogy saját testvére

ölthette meg az anyját. Arról tud, hogy egyszer azzal fenyegette meg a gyilkos az idős Csirkésné, hogy kiszurja a szemét, mint ahogy a kotlónak szokták, ha bánja a csirkéit. A családjukban csakugyan volt három öngyilkosság, de mint súlyos külső okok, és nem öröklött hajlam következtében.

Hegedűs Ferenc, majd Magyar Eszter tesz vallomást. Őt akarta elvenni Csirkés, de nem volt hajlandó hozzá menni, míg első feleségétől el nem válik törvényesen.

A tanuvallomások után a nyomozati adatokat ismerteteli az elnök, majd a szakértő orvosok tesznek vallomást.

Csirkés nem elmebeteg és nincs akaratában korlátozva

Horváth Arthur orvosszakértő a hullavizsgálati eredményekről teszi meg észrevételeit, majd dr. Sántha Kálmán egyetemi elme- és ideggyógyász professzor ismerteteli a vádlott elmeállapotát.

Megállapítása szerint sem testi, sem idegrendszeri eltérés nincs Csirkés Péternél. Akaratának egyedüli korlátozója csak egészen alacsony erkölcsi érzéke és primitív lelkivilága, ami viszont a főtárgyaláson elhangzott vallomásának ravaszságával áll ellentétben. Az örökletes teresség sem mutatható

ki családjában és szervezetében. — Védekezésében csak kitalálásokat hangoztat, a sugások nem utalnak az akarat elhatározás csökkentésére, csak élénk fantáziára. Kétségtelen, hogy nemcsak gondolkozni tudott a tett elkövetésekor, hanem a tett súlyát mérlegelni is tudta. A hangoztatott bizonyos sugások, — csak népies nyelven lelkismereti hangok jehelnek. A vádlott készült a cselekményre, egyébként a végrendelet elkészítése nem magyarázható.

Halálbüntetést kér az ügyész

Dr. Sányi László királyi ügyész mondja el ezután remekül felépített vádbeszédét. Megállapítja a vádlott bűncselekményének előremegfontoltságát, a vádlott rendkívül alacsony erkölcsi érzékét s azt, hogy a bűncselekmény tulajdonképpen a gyilkosság iskolapéldája. A vádlott nagy fantáziával rendelkező ravasz és hazudozó. Vallomásait állandóan változtatja. A gyilkosságot beismeri, de nem létező lelki motívumokra hivatkozik. Véleménye szerint fennáll az előremegfontoltság ténye és ezért halálbüntetést kér a vádlottra.

Csirkés Péter eleinte közönyösen hallgatja a vádbeszédet, majd a halálbüntetés halatára zokogásba kezd, úgyhogy dr. Benkő László ügyvéd védőbeszédét már jórészt zokogva hallgatja végig.

A védelem egyébként a vádlott erkölcsi színvonalának és megzavart családi életének indítékait bírálja a kiinduló okot s ebből magyarázza a bűncselekmény bekövetkezését, ami azonban véleménye szerint csak mint szándékos emberölés és nem mint előremegfontolt gyilkosság áll fenn.

A perbeszédok elhangzása után visszavonult a bírótanács és kö-

zel egy órai tanácskozás után hirdette ki dr. Fövenyessy Sándor tanácselnök az ítéletet.

Csirkés Pétert bűnösnek mondták ki a törvényszék egyrendbeli öngyilkosság büntetésében és egy rendbeli okirathamisítás büntetésében s ezért életfogytiglani fegyházbüntetésre és tíz esztendei hivatalvesztésre ítélte. Az ítélet indoklásában megállapította a bíróság, hogy a bűncselekmény elkövetését maga a vádlott is beismeri, a megfontoltságot ténykörülmények igazolták. Enyhítő körülményként mérlegelték a vádlott primitív életszínvonalát és erkölcsi értékét, nagy családját. Ugyanakkor Kiss Sándort magánokirathamisítás büntetésében mondták ki bűnösnek a bíróság és ezért nyolchónapi börtönbüntetésre ítélték.

Az ítélet ellen Csirkés Péter ügyében az ügyész súlyosbításért fellebbezést jelentett be, viszont az elítélt gyilkos enyhítésért könyörgött. Zokogva és láthatólag mélyen megrendülve jelentette ki, vagy felmentést, vagy halálbüntetést kér.

Kiss Sándor szintén fellebbezést írt és kérte szabadjára helyezését, amit a bíróság el is rendelt. Az ítéletek így nem jogerősek.

Elárulja magát a gyilkos

A csendőrség a hullát a törvényszéki boncolóintézetbe szállította, ugyanakkor megkezdte a kihallgatásokat is. Ekkor természetesen a legközelebbi hozzátartozók kerültek először sorra. Az elhalt gyermekei közül csak Csirkés Péter negyven éves földmives lakott anyjával, aki nem tagadta, hogy anyjával haragos viszonyban volt, mert az sokszor szidalmazta a könnyelmű és meggondolatlan életmódja miatt. A végrendelet felmutatásakor viszont habozó és zavaros ma-

gyarázatokat igyekezett adni a hozzá intézett kérdésekre, mire személye nyomatékos gyanuba esett. Végül keresztkérdések alá került Csirkés Péter s ekkor beismerte, hogy igenis ő gyilkolta meg anyját, előre megfontolt szándékkal, mert gyűlölte és a vagyonát magának akarta megszerezni. A gyilkosságot este 11 óra tájban követte el, gondos előkészítés után. Majd úgy rendezte az egész esetet, hogy az öngyilkosság látszatát kelte.

Rögtönítelő bíróság előtt az anyagyilkos

Tekintettel arra, hogy a gyilkosság az elsőfokú ideje alatt történt, Csirkés Péter ügyében a vizsgálat lefolytatása után összeült a debreceni törvényszék rögtönítelő bírósága, amely április 6-án le is tárgyalta az ügyet. Ítélethozatalra azonban nem került sor, mivel Csirkés elmebetegnek tetette magát. Minden vallomásokot másképp vallott s a státiális tárgyaláson rossz

szellem sugalmazásával védekezett. Majd azt állította, hogy anyja szinte rábeszélte állandó sugásaival, — hogy akassza fel őt. A rögtönítelő bíróság éppen ezért szükségesnek látta a vádlott elmeállapotának megvizsgálását s ezért az ügyet egyszerű büntetőbíró hatáskörébe utalta és elrendelte Csirkés Péter elmeszakovosi megvizsgálását.

Csirkés Péter megöszül

Négy hónap telt el a gyilkosság és az azt követő státiális főtárgyalás óta. Ez alatt az idő alatt a gyilkos lelkében súlyos harcok zajlottak le, ugyanakkor azonban felszabadult a vádlott primitív lelkületé mellett is nagymérvű fantáziája, s ennek az eredménye volt az, — hogy a pénteki főtárgyaláson ismét újszerű valló lást tett a gyilkos, ami merőben ellenkezett a korábbiakkal, ugyanakkor azonban

külsőleg jelentős összeroppanás mutatkozott nála s a legszembetűnőbb volt: haja nagyrészt megöszült, ami a halálfelelem következtében már a gyilkosság után is mutatkozott. Négy hónap alatt több ízben is vizsgálták elmeszakovosok Csirkés Péter elmeállapotát s ennek befejezése után pénteken délelőtt megtarthatta a törvényszék a gyilkosság ügyében a főtárgyalást.

Nem érzem magam bűnösnek

Pénteken délelőtt tíz órakor kezdődött a bűnügy főtárgyalása, melyet dr. Fövenyessy Sándor tanácselnök elnökölte mellett összeült tanács tárgyalta. A vádat dr. Sányi László királyi ügyész képviselte míg a védelmet dr. Benkő László ügyvéd, kirendelt védő látta el. Feldűit arccal, kissé megtörténően be szuronyos fogházorei kíséretében a tárgyalóterembe Csirkés Péter, a gyilkos, mögötte Kiss Sándor, Széchenyi utcai napszámos, aki — mint a vizsgálat során kiderült — Csirkés diktálása után az elhalt mellett talált végrendeletet írta. Ilyenformán ő is a vádlottak padjára került magánokirathamisítás büntetése miatt.

A tárgyalás bevezetéseként a

személyi adatok felvétele történt meg. A negyven éves, hat gyermeke, de feleségétől különélő Csirkés Péter háromszor volt büntetve. Előbb ezt is tagadja, majd beismeri, hogy mindegyiket letöltötte.

Majd Kiss Sándor adatait veszik jegyzőkönyvbe. — Nem volt büntetve, viszont szintén külön él feleségtől. Két elemít járt mindössze, — ilyen írástudással készítette saját maga által is olvashatatlanságos hamisított végrendeletet.

Dr. Fövenyessy Sándor tanácselnök ezután ismerteteli a vádiratot, mely szerint az ügyesség Csirkés Pétert gyilkosság büntetésével és Kiss Sándorral együttesen egy rendbeli magánokirathamisítás büntetésével vádolja, azért, mert március

Gyászrovat

Vasári Gyuláné Balogh Róza temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető dísz-avatározóterméből római kat. szertartás szerint. Dankó temetkezés.

Deák István gazdálkodó temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető dísz-avatározóterméből. Dankó temetkezés.

Tóth István gazdálkodó 68 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető dísz-avatározóterméből ref. szertartás szerint. Lakás: Szepességi-u. 43. Dankó temetkezés.

Özv. Molnár Imréné Tóbi Borbála 72 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Maos. Dankó temetkezés.

Beke Imre kőműves-élete 34. évében elhunyt. Temetése Tiszvári Szabadság-utca 79. számú háztól lesz szombat délután 4 órakor Debrecenből történt szállítás után református egyház szertartása szerint imával. A szállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 2. szám végzi.

Mészáros Leuka 5 hónapos gyermek temetése ma, szombat délután 4 órakor lesz a Köztemető négyes terméből református egyház szertartása szerint tartandó imával. Lakás: Tegyó-utca 65. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 2. szám végzi.

Botos Zsigmond másfél éves gyermek ref. temetése szombaton délután négy órakor lesz a Köztemető 3-as teremből. Lakása: Táitos-u. 3. Pusztai temetkezési intézet.

Vendéglős, kávék, kftözések stb. üzemek étel- és italárjegyzékai az ipartestület hivatalában a hivatalos órák alatt darabonként 90 fillérért kaphatók.

Franciaország visszadta a kínai engedményes területeket. A francia engedményes területet, amely 24 évig állott francia uralom alatt, visszatadták a kínai nemzeti kormányra.

Az olasz politikai változás és a 40. évi divat. Az olasz belpolitikai átalakulás jelei már a női divatban is megmutatkoznak. Torinóban, amely az olasz női divat központja, a nők új divatot kezdenek, amelynek jellemzője az olasz nemzeti szín, a zöld, fehér, piros.

Franciaország új bukaresti és szófiai követe. Paul Morandot, az ismert író neveztek ki Franciaország bukaresti követévé, a szófiai követ pedig Corgariou szenátor lett.

A gazdasági tantervek kiképzésének alapjait eddig a kecskeméti gazdasági szaktanítóképző intézet által nyújtott képzés szolgált. Ez azonban nem bizonyult megfelelőnek. Ezért a földművelésügyi miniszter elhatározta a gazdasági tantervek kiképzését. A gazdasági szakoktatás fejlődésének megfelelően korszerűbb alapokra helyezi és azt a gazdasági szaktanítók kiképzésével elválasztja. A most kiadott földművelésügyi miniszteri rendelkezés értelmében a gazdasági tantervek kiképzésének alapjait a szaktanítók képzését helyettesíti a gazdasági, vagy kertészeti főiskolai oklevél szolgál. Az ilyen képzéssel rendelkező (tehát okleveles gazda, okleveles mezőgazda, okleveles kertésznőket a Keeskémén létesített másfél éves átképző tanfolyamon készítik elő. A gazdasági tanárnői élethivatásra az első átképző tanfolyam folyó évi szeptemberben nyílik meg Keeskémén. A felvételi iránti kérelmek augusztus 7-ig a földművelésügyi miniszterhez nyújthatók be.

Hatalmas tömeg vesz részt a Nyári Egyetem megnyitóján

A Nyári Egyetem hoinap délelőtti megnyitói előadása színpompás keretek között az Egyetem díszudvarán fog végbemenni. Pálmák és más zöld dísznövények között lengenek a magyar és külföldi nemzetek zászlói. Külsőségeiben is egészen különös dísz ölt magára az alkalommal az Egyetem gyönyörű szép épülete. Díszudvarában a pompás környezetben megjelenő tömegek maradandó emléket jelentenek mindenkinek, aki valaha azt látta. Magyarok és idegenek díszes nemzeti öltözékben színes képet fognak nyújtani minden megjelenő és közösen ünneplő embernek. A megnyitói ünnepély gazdag programja és a kiváló szónokok megnyilatkozása remek összhangot fog teremteni a külső díszszel, mellyel az Egyetem várja előadóit és vendégeit. Nagy sürög-forgás előzi meg ezt a díszes fogadtatást s

mindenki szívet-lelékkel dolgozik, hogy a lehető legjobban érezze magát mindenki és maradandó emléket vigyen magával. Városunk közönsége, mióta a Központi Egyetem megépült, mindig nagy tömegekben keverte fel az ott lezajlott ünnepéseket, ebben az évben egyik legkiemelkedőbb esemény a Nyári Egyetem megnyitója, melyen olyan nagyszámú közönség vesz részt, amelyre nem is emlékeznek 17 év óta. A Nyári Egyetem titkári hivatalában állandóan cseng a telefon Budapestről a közéleti előkezesek jelentik be részvételüket s Debrecen város vezetői és a város társadalma is állandóan jelenti be részvételét a megnyitói ünnepélyre.

Legyünk ott mindnyájan, hogy Debrecen meleg vendégszerető magatartását és érdeklődését megmutathassuk honfitársainknak és az idegeneknek.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Ferge József hentesmester, Szabó Kálmán-utca 21—Tóth Julianna Vaga-utca 39. Szűcs Ferenc MÁV géplakatos, Hatvan-u. 1—Lukács Erzsébet Csokonai-utca 4. Tamás János asztalossegéd—Tóth Julianna Eötvös-utca 34.

Házasságok: Gömöri László tsz. szakaszvezető, Kuruc-utca 2—Elek Erzsébet Ferenc József-út 43. Bernád Géza MÁV-tiszt, Korponai-utca 5—Jégh Eva Telek-utca 44. Kiss László repülőgépszereplő, Bellegelő 166—Toma Livia Hatvan-utca 10.

Születések: Rápolthy Árpád ref. lelkész, Kádár-dűlő, leány Anna, Zelenák György, napszámos, Nyilas utca 16, fiú József, Varhol Sándor napszámos, Elep 105, leány Jolán, Nagy Miklós alk. munkás, Olajút 35, fiú Sándor, Szabó István napszámos, Kishegyesi-úti szükséglakás, VI. ép. leány Erzsébet, Kapitány Sándor fm., Tiszacsege, fiú Sándor, Dancsi László napszámos, Hajdúhadház, fiú László, Dr. Erdődei László községi jegyző, Mezőpetri, leány Ildikó, Mester József ügyesség, Pacsirta-utca 64, leány Mária, Szabó Antal posta altszjt, Garai-utca 20, fiú Antal, Toma József postatiszt, Nagyvárad, fiú László, Lábadi András MÁV bogárnár, Jánosi-utca 70, leány Elek, Petruska Pál gyári munkás, Domszói-utca 32, leány Erzsébet, Vitárius Gyula üzemvezető, Eötvös-utca 85, leány Marietta, Vigvári Sándor színművész, Zrínyi-utca 11, fiú Sándor, Karafa Pál tiszthelyettes, Baitzár-utca 6, leány Margit, Nagy Ferenc mozdonyvezető, Agárdi-utca 19, fiú Ferenc, Kovács József honv. szkv. Péterfia-utca 51, fiú Béla, Czuna Ferenc testnev. tanár, Magoss György-tér 9, fiú Péter, Fehérvári János cipészsegéd, Magyar-u. 9, leány Erzsébet, Kovács Ferenc MÁV altszjt, Wesselényi-utca 75, fiú Imre, Vig József városi napidíjas, iKshgyesi-út 30, fiú Árpád, Barcza Mihály motorszerelő segéd, Böszörményi-ut 9, fiú Mihály, Bogdány György pénzeszedő, Bercsényi-utca 43, fiú László, Pál János községi rendőr, Ermiályfalva, fiú János, Zsoldos Sándor napszámos, Poroszló, fiú József, Hüse József napszámos, Csapó-d. 8, leány Zsuzsanna, Schwalm Dániel üzemvezető, Bellegelő 444, leány Klára, Pajna György II. o. posta altszjt, Hold-utca 20, leány Anna, Paládi Sándor MÁV iroda segédtszjt, Tóth Árpád-utca 48, fiú Attila, Nagy Gyula MÁV géplakatos, Csillag-utca 25, fiú Gyula, Jeremiás József, kovács-mester, Pacsirta-utca 8, leány Julianna, Ötvös Zoltán mozdonyvezető, Basahalom-utca 10, fiú Zoltán, Bodnár József gazdasági cseléd, Bellegelő 402, fiú Mihály, Bihari Ferenc kishérlő, Nagyhegyes 40, Kőztemető, Oláh József temetőőr, leány Margit, Oláh József temetőőr, Köztemető, fiú Károly, Miklavicz István napszámos, Bellegelő 235, fiú István, Nagy Sándor MÁV fűtő, Déli-sor 29, leány Valéria, Cseresznye István fm., Bellegelő 37, fiú

István, Dr. Erdélyi László OTB- orvos, Werbőczy-utca 4, leány Anikó, Szegedi János ácsmester, Bocskai-tér 3, fiú János, Baltavár Ferenc MÁV áll. előjáró, Gólya-u. 4, leány Ildikó.

Halottak: Bartha József korcsmáros ref. 33 éves, Nagyvárad, Kazinczy Gábor ref., 86 éves, Széchenyi-utca 17, Kiss Dániel ref. 78 éves Kossuth-utca 39, Maklary Papp Kornél ref., 28 éves, Miskolc, Özv. Szondi Ferencné ref., 81 éves, Karoly-utca 15, Halasi János ref., 6 hónapos, Pac 4, Kobezda Mária gk., 9 hónapos, Vámospercs, László Eva ref., 10 hónapos, Kálmán-utca 1, sz. Fehérvári János rk., 34 éves, Veresegyházi-utca 6, Varga Sándor ref., 2 hónapos, Pesti-utca 4, Kiss Gyula ref., 13 hónapos, Hajdúböszörmény, Özv. Kiss Bálintné ref., 83 éves Tegez-utca 31, Bodnár Ibo-lya ref., 7 hónapos, Zöldfa-utca 9, Csáti Sándor ref., 15 éves, Püspök- ladány, Varsány Gyuláné rk., 64 éves Csillag-utca 8, Beke Imre ref., 34 éves, Tiszalök, Földi László ref., 5 hónapos Csorba Lajos-utca 4, Orlöczy Gyula rek., 31 éves, Budapest, Deál István unít., 65 éves, Károly Ferenc József-út 17, Tóth István ref., 68 éves, Szepességi-utca 43, Mandel Fáni izr., 70 éves, Simonffy-utca 45, Tóth Sándorné 47 éves, Nagymacs 71—73, Varga János ref., 65 éves, Egyetért-u. 20 Botos Zsigmond ref., 14 hónapos, Táitos-utca 3.

KILENCVENNEGYEDIK évfordulója van annak, hogy Petőfi Sándor, a magyar költők legnagyobbika az áldozatot hozni tudó hazafi mintaképe, nemzeti szabadságunk örökké fénylő nevű hőse a magyar hazáért 1849 július 31-én feláldozta ifjú életét.

Kegyelettel hajtjuk meg fejünket halhatatlan emléke előtt annak, akinek tüneményes szelleme, izzó lánglelke az évtizedek távolabóli is magasra törő lánggal lobog felénk s megvilágítja a tántoríthatatlan becsület a megalkuvás nélküli hazaszeretet útját, amelyet követnünk kell.

Körülbükk haború dul, gyilkos bombák ártalan emberek életének szízeit ontják ki, csodás művek, emberi alkotások, felbecsülhetetlen értékek percek alatt dőlnek romba, de a fészta eszményt, a magasságokba törő szellemet, amely a Petőfi Sándorok lelkéből árad, nem pusztíthatja el semmi...

Hálánk és kegyeletünk soha el nem hervadó virágai küldjük ismeretlen, távoli sírjára és gondolatban mélyen meghajlítjuk előtte az anyai vérről és könnyel megszentelt, drága háromszínű lobogót.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

BAJ VAN A JEGGEL!

Kaptuk és közöljük az alábbi levelet: Tekintetes Szerkesztőség! A debreceni háziasszonyok nevében bátorodom felhívni a t. Szerkesztőség figyelmét a jegyelárúsítás körében történő visszaélésekre és túrhetetlen állapotokra.

Ilyenkor, nyáron, amikor legnagyobb szükségünk van nekünk, háziasszonyoknak a jegyre, részint kis gyermekünk tejellátásának biztosítására, részint romlandó élelmiszerek megvásárlására, sajnálatos tapasztaljuk, hogy a debreceni jeggyárak tarthatatlan magatartást tanúsítanak velünk szemben.

Nem egyszer megtörtént már úgy velem, mint háziasszonytársaimmal, hogy kellő időben megrendeltük a kívánt jegymennyiséget, a gyárban meg is ígérték, hogy kellő időben szállítani is fogják, azonban sajnos nem így lett. Nemhogy a kellő időben, hanem még másnap sem szállították le hozzáunk. Amikor kora reggel kellett volna megkapnunk, erre csak 11 óra után került sor. Legtöbbször nekünk kellett érte küldetnünk. Ismétlem: ma, amikor a legnagyobb szükségére van mindenkinek erre a nélkülözhetetlen háztartási anyagra, nem részesülünk megfelelő elbánásban.

Ezért tisztelettel felhívom az illetékesek figyelmét, tegyenek megfelelő intézkedéseket ennek az ügynek minél előbbi és zavartalan ellátására. Kérésemet megismételve, maradok kíváncsi a tisztelettel:

Egy debreceni háziasszony

SZINHÁZI MOZAIK

Hatalmas érdeklődés előzi meg várnászerté Kiss Ferenc, Fülöp Kati és Károlyi István kétnapos debreceni vendégszerelését. Paul Gerald Szeretni című pompás színművében. Az előadás előkészületeire U. Kovács Terus a népszerű direktorné emhnt délután érkezett meg Debrecenbe. Itthon lakásán megkezdte a rendezését az évadkezdetre. Egyedül sorolt, takarított s pompás paprikás csirkére várja ma délben érkezését.

OLVASSA minden délben a Tiszántúli Déli Hirlapot.

MI UJSÁG A BUDAPESTI ÉLELMISZERNAGYVASÁR-TELEPER?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint július 23—29. között az él- és vágott baromfi, továbbá a tojáspiacon a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöltség és főzelékfélék piacán a burgonya hatóságilag megállapított legmagasabb nagykereskedelmi ára f. hó 24-től kezdődőleg a következő: nyári rózsa és Gülüba: 37.45 P, Ella és sárga: 33.25 P métermázsánként. Egyéb áruelemek közül az apró negyes zöldséppaprika ára 4, a zöldbícsó ára 10, a retek ára 25, a vajbab ára 50, a közönséges paradicsom ára 70, az almaparadicsom ára pedig 120 fillérrrel esökkent, viszont a töltött zöldséppaprika ára 4, a fejeskáposzta ára 6, a főzötök ára 8, a keltkáposzta ára 20, az uborka ára 25, a leveles karfiol ára pedig 50 fillérral emelkedett kg-ként. A gyümölcs-piacon a ribizke ára 10, a kajszibarack ára pedig 30 fillérral emelkedett, viszont az alma és ringló ára 20, a málna ára 30, a sárgadinnyé ára pedig 200 fillérral csökkent kg-ként. Ezen a héten megjelent műbújdonság a szőlő 4 P-s kg-kinti kezdő áron.

SPORT

Mi lesz veled DVSC?

Új játékosok a láthatáron. — A nagyváradi Buncseket leigazolta a debreceni csapat

Pénteken már kora délután több száz bőszi labdarúgó szurkoló volt jelen a DVSC ujjáépített pályáján, hogy szemtanúi legyenek az újoncsült NB I. osztályú csapat első edzésének.

A játékosok fél négy után gyülekeztek. Majd Mór János edző vezetésével levonultak az úde gyeponyeges pályára.

A szurkolók — az ezerfejű Caesar — azonnal észrevette, hogy a jól ismert DVCS játékosok között több idegen, eddig ismeretlen játékos is jelen van. Azonnal el is kezdtek találgatni, hogy kik lehetnek a „jövendőnyek”.

Kántor Ferenc a csapat főtitkára újságolja: — Ismét szereztünk egy új játékos. A Nagyváradi MÁV fiatal és igen tehetséges balszélsőjét Buncseket a mai nap folyamán leigazoltuk.

Nagy István a Bethlen Gábor SE kullanasa, akit még az elmúlt héten igazoltunk, végleg lekötött Debrecenbe. Az edzésen már részt is vesz.

Nagy közbe hatalmas rugásai- val és hihetetlen rugalmasságával tünik ref. A közönség többször meg is tapsolja.

— Mesternak nagyon fel kell kötnie a nadrágját, ha nem akar a csapat tengelyéből kiesni. — jegyzi meg a lelátón Nagy játékat látva.

Kántor Ferenc is álegédetlen fogatja a fejét: — Igaz, eddig két játékosat szereztünk, Nagyot és Buncseket, de mindketten a jövő ígéretei. Rajtuk

kívül még legalább hat-hét fiatal játékos akarunk szereznii. — Azért van annyi játékosra szükségünk, hogy második csapatunk, melyet az NB III-ba osztottak be, ott megállítsa a helyét. S az NB III-as csapatunkban olyan játékosokat akarunk szerepeltetni, akik ha arra kerül a sor, az első csapatban is megállják a helyüket.

— A közönség azt hangoztatja, hogy kapusra égető nagy szükség lenne, mi itt a helyzet — kérdezzük.)

— Egyelőre három kapusunk van, sorrendben Keskeny, Nagy, Kóródy. De rövidesen új kapusa lesz a csapatnak. Kiss Miska a Törkvés válogatott színvonalon mozgó kapus jelentkezett nálunk s arról értesített bennünket, hogy szívesen jönne Debrecenbe. Mi örömmel látnánk Kisst Debrecenben. Most irtunk a Törkvésnek és a Vasutas ligának Kiss Miska ügyében. Ha a Vasutas liga elvileg nem gördit akadályokat Kiss átvétele ellen, úgy akkor a Törkvéssel érzésem szerint azonnal meg is tudunk majd egyezni.

Még azt is megtudtuk Kántor Ferenc-től, hogy a csapat vasárnap a Miskolci VSC ellen játszik vasutas bajnoki mérkőzést, míg az első csapat valamelyik vidéki NB csapat, a Szolnok DiMÁVAG vagy a SalBTC ellen játszana itthon.

Mór János vezetése mellett nagy kedvvel végzik a játékosok a neh-

